

ТРАДИЦИИ

Как Петр и Феврония

Брак Петра и Февронии – образец добродетельной христианской семьи. Эти святые одинаково почитаются и церковью, и народом. Памятники Петру и Февронии есть почти во всех крупных городах России, в Ярославле он установлен на Первомайском бульваре, а дата 8 июля считается одной из самых популярных среди молодоженов.

■ Анна СВЕТЛОВА

День памяти благоверных князя Петра и княгини Февронии Муромских берет свое начало в XVI веке, когда Русская православная церковь причислила супругов к лику святых. Времена тогда были непростые, и пример Петра и Февронии помогал людям всех сословий поверить: да, в этом жестоком мире можно прожить счастливую семейную жизнь.

Супруги из старинного города Мурома сумели соблюсти заповедь, которую возглашает священник во время венчания: быть вместе в радости и в горе, в богатстве и нищете, в здравии и болезни. Феврония ухаживала за Петром и исцелила его от смертельного недуга, затем оградила семейный очаг от посягательств бояр, вздумавших разлучить князя с возлюбленной и женить его на своей ставленнице. Она неотлучно сопровождала Петра во время его изгнания с княжеского престола и голодных скитаний, разделяла с ним скудную трапезу и при этом ни в чем не упрекала супруга.

Феврония никогда не спорила с Петром, но мягко подводила мужа к правильному решению. А Петр признавал мудрость жены, относился к ней с уважением и не считал зазорным принимать ее советы.

Под старость Петр и Феврония одновременно ушли в монастырь: он – в мужской, она – в женский. Стояли эти обители бок о бок. Наверное, чтобы и в добровольной разлуке можно было увидеть друг друга в окошко. Умерли супруги-монахи в один и тот же летний день 1228 года и снова соединились уже в общем каменном гробу. ■

НАРОДНЫЕ ПРИМЕТЫ
➤ **Посвататься на Петра и Февронию – к долгой и счастливой супружеской жизни.**
➤ **Если супруги весь этот день проведут неразлучно, занимаясь общим делом, их в будущем ждет достаток.**
➤ **Какая жода стоит 8 июля, такую надо ждать и в течение ближайших 40 дней.**
➤ **По поверьям, 8 июля нельзя ссориться и выяснять отношения.**

МОЯ СЕМЬЯ

Что тебя назвал бы только незабудкой



■ Анастасия СОЛОВЬЕВА

Валерию Сергеевичу 10 июля исполнится 80 лет. Людмила Аркадьевна – на пять лет младше. Их судьбы схожи. Оба из Ярославля. Оба рано лишились отцов. Папа Людмилы трагически погиб на охоте, когда девочке было всего пять лет.

– Вроде уже собрались возвращаться, сели обедать, а тут как раз утки низко полетели. Приятель отца решил напоследок вскинуть ружье, а тот неожиданно поднялся и ... рухнул замертво: пуля попала в голову. Как сейчас помню: мы с мамой сидим дома, ждем его, она мне еще сказку читала, а тут приходит тот самый друг с женой и приносит страшную весть, – вздыхает Людмила Аркадьевна.

В семье Валерия Сергеевича было восемь детей, он предпоследний. Сейчас в живых осталось двое: он и сестра Татьяна. Отца не стало, когда Валере было лет семь. Жили трудно.

– Говорю: «Мамка, я есть хочу!» А она: «Ну берите корзину и идите за цветами!» Идем на поле незабудок. Набираешь, обрамляешь для красоты ландышевыми листочками и едешь на трамвае на Мытный рынок продавать. На заработанное покупаешь пирожков, – вспоминает Валерий Сергеевич. И тут же с улыбкой протягивает горшочек



с душистой геранью. – Возьмите в подарок.

Он, как сам говорит, вырос «на цветах» и с тех пор щедро одаривает ими окружающих и свою вторую половинку.

– Мы все время вместе, по одиночке почти куда не ходим. И если я, бывает, задержусь ненадолго в магазине, Валера уже поджидает у подъезда с букетом. И где он только успевает его достать?! – улыбается Людмила Аркадьевна.

Познакомились они так: Людмила в выходные гуляла с подругой в Петропавловском парке. Валерий увидел симпатичную девушку и увязался следом. Как говорит, аж сердце встрепенулось. Полтора года дружили. Им было невероятно интересно друг с другом.

Есть такое выражение: любит так, что пушинки с нее сдувает.

Так вот, у Людмилы был красный мохеровый шарфик. Валерий, пока провожал невесту, набирал с него пушинок и по пути домой все нюхал их... Родной запах... Придет, часик поспит и на работу.

Поженились наши герои вскоре после того, как Людмиле исполнилось восемнадцать лет, 13 мая 1967 года. Все говорили, что глехая примета. А новобрачные поклялись доказать, что это не так. И доказали. Всю жизнь хранили верность друг другу.

Свадьбу играли на Перекопешумную, многолюдную, с гармонистом. На невесте было белое кружевное гипюровое платье с фатой и туфельки в тон на высоком каблучке. Через год, 6 июля 1968 года, у супругов родилась дочка Светлана. А в 1975 году – сын Аркадий.

Людмила Аркадьевна без малого 44 года отработала воспитателем в детском саду комбинированного вида N 183 «Радуга» на логопедических группах. На пенсию ушла только в 72 года. Валерий Сергеевич, хоть и окончил в свое время железнодорожное училище, впоследствии освоил специальность водителя троллейбуса. Сначала сел за руль МТБ-82, того самого легендарного полуприцепа синего троллейбуса, воспитанного Окуджаевой. Маршрут: Больничный городок – НПЗ. Потом пошел ЗиУ-5 (Рыкачева – Подбельского) и ЗиУ-9 (Шинный завод – Нефтяников). Работу свою, которой отдал тридцать лет, Валерий Сергеевич очень любил. Самое главное в ней, говорит, дисциплина. Никакой расхлябанности – ведь ты работаешь с пассажирами! И руководители в трамвайно-троллейбусном управлении были достойные: уважали рабочий класс и относились к нему с пониманием. Помимо медали «Ветеран труда» и Ордена Знак Почета Валерий Снигирев был награжден значком 4 степени «За работу без аварий». А в 1978 году за хорошие показатели в соцсоревновании занесен на Доску почета передовиков. Дети у Снигиревых выросли достойными людьми. Дочь – председатель суда, сын – логист в транспортной компании. Сейчас Валерий Сергеевич с супругой много времени проводят с обожаемыми внуками. Их у Снигиревых четверо. И они с нетерпением ожидают правнуков. ■

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

Бальмонтский день наступившего лета

Праздничная программа с таким названием прошла в библиотеке-филиале № 8, носящей имя Константина Бальмонта. В честь поэта Серебряного века, чье творчество ярко выделяется индивидуальным мироощущением, звучным и очень музыкальным поэтическим языком, в 2017 году была заложена ярославская Сиреневая аллея. Именно на Сиреневой аллее на «Бальмонтский день наступившего лета» ежегодно собираются почитатели творчества поэта.

Идея проведения праздников на Сиреневой аллее принадлежит директору Централизованной библиотечной системы Светлане Ахметдиновой. Вот и в этот раз она поприветствовала гостей и рассказала о том, какой вклад внес в культурную жизнь Ярославля Константин Дмитриевич Бальмонт.

Самые яркие, чарующие слух поэтические строки Константина Бальмонта прозвучали под аккомпанемент гитары в исполнении Валерия Дулова, нашего ярославского Бальмонта.

Доброй традицией стала в этот день посадка кустов сирени на аллее. Затем участники праздника были приглашены в библиотеку, где для них гостеприимно открылись двери арт-кафе «Ярославская бродячая собака», название которого связано с жизнью и творчеством Константина Бальмонта.

С большой теплотой были встречены зажигательные танцы коллективов «Карусель» и «Буги-STAR» ярославского отделения «Союза пенсионеров России». Настоящим открытием стала сольная программа Шарифуллы Бикчурина, который исполнял песни сиреневой тематики и известных певцов российской эстрады. Оригинальностью поделок привлекла внимание гостей выставка «Сиреневая магия», подготовленная участниками творческого

объединения «Рукодельницы». Знаковок литературы и искусства выявила «Сиреневая викторина». А затем состоялась чаепитие. По отзывам гостей, праздник на Сиреневой аллее Константина Бальмонта был ярким, оригинальным и незабываемым.



Светлана Ахметдинова и Марина Горохова.

Марина ГОРОХОВА, заведующая библиотекой им. К.Д. Бальмонта